

會後新聞稿

2018 年 6 月 26 日

臺灣民主基金會東亞民主論壇(EADF)會議

臺灣民主基金會於 6/26 舉行年度「東亞民主論壇」(East Asia Democracy Forum) 國際研討會。今年會議主題為「對抗民主衰退」。全球民主國家現今正面臨各種困境，包括成熟民主國家的許多民主社會對於民主制度的信心日趨式微，同時脆弱的民主國家逐漸衰退，甚至還有可能崩潰瓦解。民主的核心價值如言論與新聞媒體自由、政治和社會多元化在新形態傳播科技的發展和威權主義的影響下，也遭遇前所未有的挑戰。

亞洲的民主國家，包括台灣，皆在不同層面上遇到了上述的挑戰，民主倡議人士及組織也正在努力以各種方式面對它們。有鑑於此，2018 年第五屆「東亞民主論壇」邀請國內外相關領域專家學者與會，透過論壇探討保障言論自由、打擊假新聞、發展民主規範與傳統價值共存之空間、以及防止利用民主法規打壓民主規範等議題。藉由集結來自世界各地的民主倡議人士，我們相信此論壇有助於建立臺灣與亞洲各民主國家之間有效的策略性合作關係、加深亞洲民主國家的團結。

臺灣民主基金會執行長徐斯儉在開幕致詞中表示，東亞民主論壇為台灣民主基金會發起的論壇，論壇的主旨在於提供此區域的公民社會組織與個人一個交流平台，共同討論分享、探討如何在東北亞、東南亞、及南亞進一步發展民主以及推廣人權的策略。東亞民主論壇曾經於日本、蒙古舉辦，第五屆則是延續去年，再次於台北舉辦。

徐執行長指出亞太地區的民主有來自內外的壓力。在外部，我們有威權政體對民主制度的負面政治宣傳，如民主沒效率、造成混亂，以此對比威權政府所謂的高生產力和執行力；內部則是有因不平衡的全球化等因素導致不平等的加劇、以及此現象所引起的不滿，而民粹主義和極端主義也趁隙抬頭。

徐執行長表示，在亞洲許多國家，民主衰退的徵兆是明顯可見的，而今年的東亞民主論壇即是希望能集結此區域的民主人士，一起思考和發展如何捍衛我們得來不易的民主。「作為民主人士，我們有責任和義務如此。我們應該更積極地互相溝通關於威

權政府在我們各自國家作為的資訊，並一起共同對抗這種對民主的侵蝕，我也相信只要我們合作，一定可以成功地抵擋民主衰退。」在亞洲民主看似悲觀之時，徐執行長以馬來西亞最近的政權轉移為例，指出仍不乏正面的消息，並鼓勵大家對亞洲民主發展要保持樂觀的態度。

東亞民主論壇的四個講者來自菲律賓、印尼與台灣，分別講述了各國民主所面臨的難題，其中包括假資訊、宗教/傳統價值與民主的相容性、以及如何在民主社會中繼續以民主的方式與價值相左的人競爭和溝通。講者們也分享了他們如何在各自的國家以科技、串聯合作和對民主價值的信心，對抗反民主勢力的進逼。

此次東亞民主論壇也邀請到去年亞洲民主人權獎得主 Bersih 2.0 的成員 Mandeep Singh 於中午發表演說。馬來西亞在今年 5 月 9 日的選舉實現了 61 年來的第一次權力輪替，Singh 表示這是馬來西亞人的驕傲，更說明了 Bersih 的自由與乾淨選舉運動的重要性。他說，「過去政府的門是關上的，只有監獄的門對我們敞開，但今天，改革這個字已是大家放在嘴邊的詞彙。」

Singh 表示，「這個成果來之不易，它是經過公民社會、[在野]政黨、國際和區域的串聯運動以及馬來西亞人民多年下來的努力」。他鼓勵現在正在努力做改變的民主人權運動者不要失去信心：「不要放棄為你國家努力，不要停止動員和組織人民，壓迫人民的政府不會停止分化我們，但是我們沒有本錢被分化。記住，人民的力量永遠不會被打敗。」

媒體聯絡人：

蕭仔君 專員
電話：02-2708-0100 分機
606
Email:alison@tfd.org.tw

楊斯茜 專員
電話：02-2708-0100 分機 607
Email:olivia@tfd.org.tw